
ÔÀÊÓËÜÒÀÒÈÂ 6. ÊÎÌÁÈÍÀÒÎÐÈÊÀ-1. Ïðàâèëî ñóììû è ïðîèçâåäåíèÿ.

Ïðàâèëî ñóììû. Åñëè âûáðàòü îáúåêò A ìîæíî îäíèì èç N ñïîñîáîâ, à âûáðàòü îáúåêò B
ìîæíî îäíèì èç M ñïîñîáîâ, òî âûáîð ¾ëèáî A, ëèáî B¿ ìîæíî îñóùåñòâèòü N +M ñïîñîáàìè.

Ïðàâèëî ïðîèçâåäåíèÿ. Åñëè îáúåêò A ìîæíî âûáðàòü N ñïîñîáàìè è åñëè ïîñëå êàæäîãî
òàêîãî âûáîðà îáúåêò B ìîæíî âûáðàòü M ñïîñîáàìè, òî âûáîð ïàðû (A;B) â óêàçàííîì ïîðÿäêå
ìîæíî îñóùåñòâèòü MN ñïîñîáàìè.

1. Ñêîëüêî åñòü äâóçíà÷íûõ ÷èñåë, â êîòîðûõ îáå öèôðû îäèíàêîâîé ÷åòíîñòè? Ñêîëüêî ïÿòè-
çíà÷íûõ ÷èñåë íå äåëÿòñÿ íà 5?

2. Ñêîëüêî ñëîâ, ñîäåðæàùèõ ïî ïÿòü áóêâ êàæäîå, ìîæíî ñîñòàâèòü èç 33 áóêâ, åñëè äîïóñêàþòñÿ
ïîâòîðåíèÿ, íî íèêàêèå äâå ñîñåäíèå áóêâû íå äîëæíû ñîâïàäàòü, ò.å. òàêèå ñëîâà êàê ¾òåííèñ¿
èëè ¾õîêêåé¿ íå äîïóñêàþòñÿ. Èìååòñÿ â âèäó, ÷òî ñëîâî � ýòî ëþáàÿ ïîñëåäîâàòåëüíîñòü áóêâ, íå
îáÿçàòåëüíî îñìûñëåííàÿ, íàïðèìåð ¾õüüü÷ù¿ � òîæå ñëîâî.

1. Â ìåíþ ðåñòîðàíà ¾Àíãëèÿ¿ ïðåäñòàâëåíû 5 ðàçëè÷íûõ ñóïîâ è 3 ðàçëè÷íûõ âèäà æàðêîãî.
Ñêîëüêèìè ñïîñîáàìè ìîæíî ñîñòàâèòü ñåáå îáåä ¾ñóï + æàðêîå¿?

2. Ïî ïðîñüáàì ïîñåòèòåëåé â òîì æå ðåñòîðàíå â ìåíþ âêëþ÷èëè åùå 4 âèäà ñëàäêèõ áëþä.
Ñêîëüêèìè ñïîñîáàìè ìîæíî çàêàçàòü ¾ñóï + æàðêîå + ñëàäêîå áëþäî¿?

3. Ìîíåòó áðîñàþò òðèæäû. Ñêîëüêî ðàçíûõ ïîñëåäîâàòåëüíîñòåé îðëîâ è ðåøåê ìîæíî ïðè ýòîì
ïîëó÷èòü?

4. Âñ¼ â òîì æå ðåñòîðàíå ¾Àíãëèÿ¿ ïðåäëàãàþò 5 ñóïîâ, 3 æàðêèõ è 4 äåñåðòà.
a) Ñêîëüêèìè ñïîñîáàìè Ñòåïàí Àðêàäüåâè÷ ìîæåò çàêàçàòü íà îáåä îäíî áëþäî (íà áîëüøåå ó

íåãî íå õâàòèò äåíåã)?
á) Åñëè áû Ñòåïàíó Àðêàäüåâè÷ó îòäàëè êàðòî÷íûé äîëã, îí ìîã áû çàêàçàòü òðè ðàçëè÷íûõ

áëþäà (ñóï, æàðêîå, ñëàäêîå). Ñêîëüêèìè ñïîñîáàìè îí ìîã áû ýòî ñäåëàòü? À åñëè áû îí çàêàçûâàë
òðè îäèíàêîâûõ áëþäà (íàïðèìåð, òðè ñóïà èëè òðè æàðêèõ èëè òðè äåñåðòà)? À åñëè áû åìó ìîæíî
áûëî çàêàçûâàòü è ñîâïàäàþùèå, è íå ñîâïàäàþùèå?

â) Ñòåïàí Àðêàäüåâè÷ çàíÿë ó Êîíñòàíòèíà Äìèòðèåâè÷à íåìíîãî äåíåã äëÿ òîãî, ÷òîáû ïîîáå-
äàòü íå îäíèì áëþäîì, à äâóìÿ. Ñêîëüêèìè ñïîñîáàìè ìîæíî çàêàçàòü îáåä èç 2 ðàçëè÷íûõ áëþä?

ã) Çàìåòèì, ÷òî ¾çàêàçàòü 0 áëþä¿ ìîæíî åäèíñòâåííûì ñïîñîáîì. Îáúÿñíèòå, êàêîâ ñìûñë ðà-
âåíñòâà 1 + 12 + 47 + 60 = 6 · 4 · 5?

5. Ñêîëüêèìè ñïîñîáàìè èç 52-êàðòî÷íîé êîëîäû ìîæíî âûáðàòü 4 êàðòû ðàçíûõ
ìàñòåé è äîñòîèíñòâ?

6. Ñêîëüêèìè ñïîñîáàìè ìîæíî ïîñòàâèòü íà øàõìàòíóþ äîñêó áåëîãî è ÷åðíîãî
êîðîëÿ òàê, ÷òîáû îíè íå áèëè äðóã äðóãà?

7. Êâàäðàò ðàçäåëåí íà 16 ðàâíûõ êâàäðàòîâ. Ñêîëüêèìè ñïîñîáàìè ìîæíî ðàñ-
êðàñèòü èõ â áåëûé, ÷åðíûé, êðàñíûé è ñèíèé öâåòà òàê, ÷òîáû â êàæäîì ãîðèçîí-
òàëüíîì è êàæäîì âåðòèêàëüíîì ðÿäó áûëè âñå ÷åòûðå öâåòà?



Äîìàøíåå çàäàíèå.

1. Â êîðçèíå ëåæàò 12 ÿáëîê è 10 àïåëüñèíîâ. Âàíÿ âûáèðàåò èç íåå ÿáëîêî èëè àïåëüñèí, ïîñëå
÷åãî Íàäÿ áåðåò è ÿáëîêî, è àïåëüñèí. Â êàêîì ñëó÷àå Íàäÿ èìååò áîëüøóþ ñâîáîäó âûáîðà: åñëè
Âàíÿ âçÿë ÿáëîêî èëè åñëè îí âçÿë àïåëüñèí?

2. Â áóêèíèñòè÷åñêîì ìàãàçèíå ëåæàò 6 ðàçíûõ èçäàíèé ðîìàíà
Ô.Ì.Äîñòîåâñêîãî ¾Èäèîò¿, 3 èçäàíèÿ åãî æå ðîìàíà ¾Áåñû¿ è 4 èçäàíèÿ ðî-
ìàíà ¾Áðàòüÿ Êàðàìàçîâû¿. Êðîìå òîãî, åñòü 5 ðàçíûõ ñáîðíèêîâ, â êàæäîì
èç êîòîðûõ åñòü ðîìàíû ¾Èäèîò¿ è ¾Áåñû¿, è 7 ñáîðíèêîâ ñ ðîìàíàìè ¾Áå-
ñû¿ è ¾Áðàòüÿ Êàðàìàçîâû¿. Ñêîëüêèìè ñïîñîáàìè ìîæíî ñäåëàòü ïîêóïêó,
ñîäåðæàùóþ ïî îäíîìó ýêçåìïëÿðó êàæäîãî èç ýòèõ ðîìàíîâ?

À åñëè â ìàãàçèíå åñòü åùå 3 ñáîðíèêà, ñîäåðæàùèå ðîìàíû ¾Èäèîò¿ è
¾Áðàòüÿ Êàðàìàçîâû¿, è 5 êíèã, ñîäåðæàùèõ âñå òðè ðîìàíà?

3. Ïðîñûïàÿñü, ïîëêîâíèê Êóäàñîâ âûáèðàåò îäíî èç 500 ñâîèõ ëþáèìûõ
íàñòðîåíèé íà âåñü äåíü. Çà óæèíîì â ðåñòîðàíå ¾Ïàëàñú¿ ïîëêîâíèê íà÷àë
íåñïåøíî ïðîõîäèòü ê ýñòðàäå, íà êîòîðîé âûñòóïàåò Áóáà Êàñòîðñêèé. Íåóëî-
âèìûå ìñòèòåëè ñðàçó ïî÷óâñòâîâàëè íàñòðîåíèå ïîëêîâíèêà è ðåøèëè ïîñêî-
ðåå ñîîáùèòü î í¼ì Áóáå. Äëÿ ýòîãî îíè ïîëüçóþòñÿ çàðàíåå ïðèäóìàííîé ñè-
ñòåìîé øèôðîâàííûõ ñîîáùåíèé: êàæäûé èç ðåáÿò êëàä¼ò íîæ ëèáî â êîìïîò,
ëèáî â ñóï, ëèáî â ìîðîæåíîå. Êàêîå íàèìåíüøåå êîëè÷åñòâî ìñòèòåëåé äîëæ-
íî áûòü â áàíäå êðàñíûõ, ÷òîáû âíå çàâèñèìîñòè îò íàñòðîåíèÿ ïîëêîâíèêà
Êóäàñîâà òî÷íî ïåðåäàòü Áóáå åãî íàñòðîåíèå?

2



2. Ñêîëüêî åñòü ïÿòèçíà÷íûõ ÷èñåë, ó êîòîðûõ âñå öèôðû ÷¼òíû?
6. Ñêîëüêî åñòü 6-çíà÷íûõ ÷èñåë, ó êîòîðûõ íå áîëåå îäíîé ÷¼òíîé öèôðû?
10. Ñêîëüêî åñòü ñåìèçíà÷íûõ ÷èñåë, â çàïèñè êîòîðûõ íåò íè öèôðû 1, íè öèôðû 2?
3. Êàêèõ 7-çíà÷íûõ ÷èñåë áîëüøå: òåõ, â çàïèñè êîòîðûõ åñòü 1, èëè îñòàëüíûõ?
11. Àâòîáóñíûå áèëåòû èìåþò øåñòèçíà÷íûå íîìåðà, îò 000000 äî 999999. à) Ñêîëüêî âñåãî íî-

ìåðîâ? á) Ñêîëüêî íîìåðîâ, íå ñîäåðæàùèõ öèôðó 7? â) Ñêîëüêî íîìåðîâ, ñîäåðæàùèõ öèôðó 7?
ã) Ñêîëüêî íîìåðîâ, ó êîòîðûõ åñòü õîòü îäíà íå÷¼òíàÿ öèôðà? ä) Ñêîëüêî íîìåðîâ, ñîäåðæàùèõ
öèôðó 7 è íå ñîäåðæàùèõ öèôðû 0?

13. ËÌØîíîê Æåíÿ íàçâàë âñå ÷èñëà, â êîòîðûõ ñóììà äâóõ öèôð, ñòîÿùèõ ÷åðåç îäíó, äåëèòñÿ
íà 5, êðåàòèâíûìè. Çàòåì îí çàïèñàë âñå øåñòèçíà÷íûå êðåàòèâíûå ÷èñëà, îêàí÷èâàþùèåñÿ íà 6, â
ñâîþ òåòðàäêó è ïîòåðÿë å¼. ËÌØîíîê Ñåð¼æà çàÿâèë, ÷òî ìîæåò ñ óâåðåííîñòüþ ñêàçàòü, ñêîëüêî
êðåàòèâíûõ ÷èñåë áûëî â òåòðàäêå ó Æåíè, íå âûïèñûâàÿ èõ. Ïîìîãèòå Ñåð¼æå ñîñ÷èòàòü ýòè ÷èñëà.

1. Èãðàëüíûé êóáèê áðîñàþò 5 ðàç è êàæäûé ðàç çàïèñûâàþò, ñêîëüêî î÷êîâ âûïàëî. Ñêîëüêî
âñåãî âîçìîæíî ðàçëè÷íûõ çàïèñåé?

8. Èãðàëüíûé êóáèê áðîñàþò òðèæäû. Ñðåäè âñåõ âîçìîæíûõ ïîñëåäîâàòåëüíîñòåé ðåçóëüòàòîâ
åñòü òàêèå, â êîòîðûõ õîòÿ áû îäèí ðàç âñòðå÷àåòñÿ øåñò¼ðêà. Ñêîëüêî èõ?
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